

# 玄武湖到底有多大，名字从何得来？

现代快报小记者揭秘背后的故事

南京玄武湖面积有多大？它的名字从何得来？11月20日，现代快报30余组小记者家庭，来到位于玄武湖旁边的凤凰国际书城，在这里一起揭秘玄武湖背后的故事。

现代快报+记者 谢喜卓 文/摄

当天上午，现代快报小记者们按照防疫要求，依次排队测量体温后，有序进入凤凰国际书城多功能厅。伴随着阵阵掌声，大记者秋晨哥哥请出了此次活动的主讲嘉宾——南巷书阁发起人曾小曾老师。“今年5月，第七次全国人口普查结果公布，全国共有14亿多人口。”曾小曾告诉小记者们，其实当年朱元璋建立大明朝，定都南京后，他也进行过一次人口普查。

“在那个科技并不发达的年代，人口普查信息只能通过纸质文件归档，档案库就设置在玄武湖的群岛之上。而现在景区内的黄册库，正是

当年存放那些档案的地方。”为了能够使小记者们更加了解这段历史，曾小曾现场连线了另一位已经身在玄武湖内的主讲嘉宾、南巷书阁创始人殷帅老师。看着殷帅镜头里玄武湖的湖光山色，有小记者主动提出问题：“玄武湖这个名字是怎么得来的？”

殷帅告诉小记者们，“玄武湖”这个名字的形成并非一朝一夕，而是经过几千年的演变，慢慢得来的。相信很多人都知道，南京在古时候被称作为“金陵”，其实玄武湖早在两千多年前被称之为“桑泊”。后来秦始皇南巡时，不仅把金陵改成了



“秣陵”，而且还将玄武湖重命名为“秣陵湖”。

其实在历史长河演变的过程中，玄武湖还有过好几个称谓，比如：蒋陵湖、昆明湖、习武湖等。玄武，作为中国古代神话中的四灵之一，是一个由龟和蛇组成的神兽，同青龙、白虎、朱雀一起组成了中国传统神话中的四象，分别代表了东西南北四个方向。南朝时期，南京作为都城，出于“四象布局”以及此湖独特地理位置和自然环境，后来被正式命名为“玄武湖”。

“玄武湖不仅饱含着非常丰厚的历史文化底蕴，而且还与很多名人有着密不可分的联系。”接过殷帅的话题，曾小曾继续给小记者们介

绍，历朝历代还有很多诗人为玄武湖写诗，比如北宋著名诗人王安石的《忆金陵》也与玄武湖有关：“覆舟山下龙光寺，玄武湖畔五龙堂。想见旧时游历处，烟云渺渺水茫茫。”

听完两位老师的分享，现代快报记者、南京市金陵小学广志路校区四(2)班陈梓嫣的小本子上已经写得满满当当：“今天我学到了很多知识，比如玄武湖是江南三大名湖之一，与杭州西湖、嘉兴南湖齐名。玄武湖名字的由来也非常有意思，我还是第一次听说呢！”

来自南京外国语学校仙林分校麒麟科创园学校的葛沅依小朋友说：“通过老师的介绍，我知道了玄武湖整个占地面积有502公顷，其中

有378公顷都是湖水。”一旁的妈妈高女士听到孩子学有所获，脸上露出了满意的笑容。高女士说：“这样的活动形式非常有意义，小孩正在上二年级，刚刚开始接触写作文，相信她可以把自己今天所学的知识点，应用到以后的写作中去。”

“读万卷书，行万里路。对于现在的中小学生而言，应该要注意观察生活中的细节，并学会从中获得知识，绝不能走过、看过、听过之后就放过，毕竟只有通过细微处，才能观察到真正的生活美。”曾小曾说，除了老师之外，在孩子成长道路上，家长平时的引导也非常重要，父母应该要带领孩子，主动把书和实际生活联系起来，只有这样才能把书读活。



## 爱与火花

江苏省海安高级中学 万翹楚 指导老师：王成

“呜啊……”婴儿的第一声啼哭，让母亲的眼角流下了激动的泪水，父亲紧紧攥着母亲的手，激动地亲吻着她额头晶莹的汗珠，“辛苦了，是个大胖小子”。

——这透明的泪珠，是亲情挚爱。这爱，柔软却又坚强。

武汉的樱花还未盛开，疫情却肆虐开来。一方有难、八方支援，白衣天使、志愿者、研究人员、记者……他们纷纷逆行，穿着厚厚的防护服，与武汉人民共渡难关，有的甚至不惜牺牲自己的生命……

——这白色的防护服，是人间大爱。这爱，是坚不可摧的钢铁长城。

秋天的田野里，麦穗一个个低垂着胀鼓鼓的脑袋，风一吹，哗啦啦……放眼望去，连绵起伏，是

一片一片金灿灿的浪花。

——这金色的麦浪，是自然的馈赠、是大地的爱。这爱，让生命绵延不息。

爱无处不在，只是常常被忽略。高耸林立的大厦、呼啸而过的汽车、人流涌动的地铁，让我们感觉在现代社会的快节奏中几乎被淹没，忘记了停下来慢慢感受爱和被爱。

爱，平凡却珍贵。拿起心爱的大提琴，奏一曲布鲁赫的《希伯来晚祷》，给鸟儿听、给云朵听、给路过的秋风听；翻开尘封已久的小说，与故事的主角一起悲欢离合、笑着哭着；和久未谋面的朋友问候，带去冬日将近的消息和最美的祝福；穿上红马甲，与孤独的老人拉拉家常，陪残障儿童读书写字；去感受祖国的大好河山，江海奔腾、山川绵延、风吹

草低见牛羊；去看看儿时对话过的小树是否已经长大，水还清吗、花还开吗、一切都好吗？

爱，刹那却永恒。电影《心灵奇旅》中，厌世数百年的小灵魂22，在用乔伊的身体感受了一番“平庸的生活”之后，坐在路边迎着风接到一颗掉落到手心的植物果实，那一刹那，点燃了他生命的火花，他喜欢上了人的生活，并对人世产生了向往。刹那的火花，让小灵魂22得到了升华，也让观众的心为之一动，那种对生活和生命的热爱，直抵人心，让人久久难以忘怀。

还记得你最近一次的“火花”吗？还记得那一刹那的心动吗？这就是爱。

愿“火花”常在，为你，为我，创造更美好的世界。

## 认识你自己

南京市第二十九中学初中部初三(24)班 马偲睿 指导老师：徐溪

“认识你自己”——这是古希腊著名哲学家苏格拉底的话。那么，我们应当如何正确地认识自己呢？

认识你自己，首先应对自己坦诚以待，正确认识自己的优缺点，幻想自己眼前有一面镜子，上面正忠实地反映出你的一切，不要又去看那美的一面而丢弃恶的，恶的也有它自身的意义；正如俄国的别林斯基所说：“如果……到处都是溢美和逢迎，那么，无耻、欺诈和愚昧将更有滋长的余地了；没有人再揭发，没有人再说苛酷的真话！”你或许心地善良，也可能思想颓废；你或许长得美若天仙，也可能其貌不扬……但正是这样的完美与不完美拼凑在一起，才组成了今天的你。而发现自我就是认识自我的第一步。

认识你自己，就要接纳自我并进行反思。正如上面所说的一样，你

也许只是路旁一株普通的小草，无法如鲜花般灿烂迷人，也许你只是山间一条细小的溪流，无法如大海般浩瀚奔腾……你可以如此普通、平凡、默默无闻，但这并不影响你去过好属于自己的人生。在寻找自我的道路上，我们总会发现那些优缺点，但我们要做的就是接纳它们，思考如何让自己变得更好，思考怎样使自己的行为更有意义，这才是人在认识自我的道路上踏出的关于行动的路径。

认识你自己，不光要自我思考，也要以他人为镜。正如唐代名臣魏征，立志忠心辅佐唐太宗，因此常常在朝堂上公然强行进谏。魏征死后，唐太宗深感失去了左膀右臂，因此有这样一段感慨：“以铜为镜，可以正衣冠；以史为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。”在他人身上

**现代快报小记者  
快乐学习  
实践中成长**



扫码加入 现代快报小记者

咨询电话: 58598185

## 虎口逃生记

南京玄武外国语学校附属小学二(2)班 樊祉欣 指导老师：谭静

狐狸、山羊、兔子、松鼠都被老虎抓走了，他们都被关在地牢里。地牢里很黑，只有一扇巴掌大的窗户，真是伸手不见五指。

山羊躲在墙角里，紧张地说：“我们要怎么办呢？马上就要被老虎吃掉了。”

兔子一下子窜出来，边喘着气边说：“我们快逃吧！”一旁的狐狸眼睛骨碌一转，似乎在想着什么诡计。

狐狸看老虎大王走过来，赶紧站起身来，神气地说：“老虎大王，你快点放了我，我可是天上的神仙！”

松鼠听到了狐狸的话，赶忙爬过来，跪在地上说：“狐狸先生，快救救我吧。”

老虎奇怪地说：“你这狐狸实在是狡猾，肯定又会像上次一样骗我，看来我要最先把你吃掉。”老虎嘴里说着要吃狐狸，但是心里却十分担心。于是，老虎假装恶狠狠地说了一句：“你给我等着。”

狐狸每日假装着呼呼大睡。几天过去了，旁边的山羊、兔子、松鼠天天担惊受怕，这天中午忽然下起大雨，狐狸突然跳起来，大叫着：“我要见老虎大王。”

老虎大摇大摆地来了，这时雨也停了，一道彩虹恰巧照到狐狸的身上，老虎大王一看，慌忙说：“原来你真的是神仙。”

狐狸说：“这下你信了吧？”

老虎把牢门打开，恭恭敬敬地请狐狸神仙出去……

## 乐于助人的啄木鸟

南京石鼓路小学二(6)班 张逸果 指导老师：刘敏

从前，有一只乐于助人的啄木鸟，他有一副热心肠，总想帮助别人。于是在小河边开了一家便利店。

春天的时候，小河边开满了玫瑰花，有红的、黄的、紫的……五颜六色，非常美丽。你看，玫瑰花们正在窃窃私语，聊着一年一度选美大赛的事情。其中，有一朵红玫瑰默不作声，垂头丧气。啄木鸟走上前，好奇地问：“红玫瑰，红玫瑰，什么事让你这样难过？”红玫瑰伤心地说：“我的裙子上全是小洞洞，没办法参加选美比赛了。”说着伤心地哭了起来。啄木鸟围着红玫瑰，左看看，右看看，胸有成竹地说：“原来是蚜虫在捣鬼呀！没关系，我的便利店里面有专治他们的药。”于是啄木鸟细心地给红玫瑰喷上了药水。红玫瑰开心地连连说：“谢谢你，谢谢你，啄木鸟，你的药水多

少钱？”啄木鸟笑着说：“不要钱，不要钱，我开便利店就是为了方便大家，能够帮助你们是我最开心的事。”

夏天到了，外面烈日炎炎。小熊来到便利店问：“这儿有扇子吗？”啄木鸟答道：“有的，有的，看，这是我用掉落的羽毛做成的羽毛扇。”小熊迫不及待地试用了一下，满口称赞：“真是又轻便又凉快，多少钱呀？”啄木鸟摆摆手说：“不要钱，不要钱，为您服务是我的荣幸。”

一转眼，秋天到了。啄木鸟又去森林里为大树朋友们检查，看看他们的树干里有没有虫子。冬天的时候，他又为刚刚出生的鸟宝宝们送去了温暖的羽毛被，让他们安全过冬。

啄木鸟就是这样，在他的便利店默默地帮助着大家，一年又一年……